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A szegedi honvéd karmester 
ügyéhez.

Az osztrák katonai profosz szel­
lem, hogy mennyire megfertöztette ha­
zánk büszkeségét, a magyar királyinak 
nevezett honvédséget, szomorú, meg­
döbbentő bizonyság erre a szegedi 
honvéd karmester esete is.

Ez a karmester egyike a legkép­
zettebb magyar zene mestereknek. 
Szive-lelke telvék tudással, alkotó erő­
vel, a zene költészet virágaival ; de 
magyar érzésekkel, magyar eszmények­
kel is. Negyed félév alatt az ország 
egyik legelső zenésztestületévé fejlesz­
tette a szegedi honvéd zenekart. Nem 
csak azokkal a könnyed, lármás, a 
katonabandáktól megszokott nótázások- 
kal aratta az olcsó piaczi és kantinbeli 
tapsokat, hanem a magyar pénzen, 
magyar kenyéren tartott nagy zenekart 
nemes hivatás szolgálatába vezére te ; 
mert a Kerner Jenő zenekara mond­
hatni egyedüli katonazenekara volt ha­
zánknak, mely hangverseny darabjai 
közé sorolta a magyar zeneművészet 
lelejtett, me’lözött, nem méltányolt 
kincseit és a régibb és újabb magyar 
zeneszerzők alkotásainak az előadásai­
val a fényesebbnöl-fényesebb sikereket 
aratta a honvéd zenekar és annak 
ezen tüzlelkü, ragyogó tehetségű ve­
zetője, aki a magyar dal fejlődésének

a történetét is megírta szép zene szó 
ban, pompás sikerű, hatalmas és nagy 
hangverseny darabban. És éppen ez 
okozta a kiváló tehetségű fiatal ma­
gyar mester vesztét. A honvédség vi­
ragos kertjébe plántált osztrák métely 
tiszteknek eddig is hegyes szálka volt 
a szeműkben Kerner Jenő hazafias 
működése, most pedig nyíltan nya­
kába vetetnék a hurkot.Mert hisz ször­
nyűséges nagy bűnt követett el. A 
magyar zene fejlődését bemutató, a 
közönség és bírálók által elragadtatás­
sal fogadott dal szerzeményébe me­
részkedett a Kossuth-nóta négy üte 
inét i-, bevenni. Nos hát ezzel meg is 
pecsételte a sorsát.

Kilencz hónapig tartó hajszát in­
dítottak ellene. Beleavatkozott a bukott 
Fejérváry miniszter is. Kiadta az ord- 
rét : Kernért meneszteni kell ! Menesz­
tették is. De csak most. Mikor szabad­
ságon volt, ekkor vetették rá a hur­
kot — orvul. De nem merték a fal­
mondásnak igazi okát adni, hanem 
férfiatlanul hamis és alaptalan ürügy­
gyei hozakodtak elő. Nevezetesen azért 
bocsátják el Kernért, mert próbákat 
mulasztott, mert a zenekart elhanya­
golta.

Azonban Kerner Jenőben embe­
rükre akadtak. A lapokban megjelent 
nyilatkozatával leczáto ta és sarokba 
szorította a hamis ürügyekbe kapkodó

urakat. Rájok bizonyította, hogy próba 
mulasztás miatt nemhogy büntetve nem, 
de megintve sem volt soha. Ellenke­
zőleg : a szegedi honvéd zenekar so­
ha sem állott olyan magaslaton, a 
hová az ö vezetése alatt feilödött és 
emelkedett, tehát a rágalmazást vissza 
utasította Kerner, sőt nyíltan követeli a 
pléhgallérosoktól, nevezzék meg az 
elbocsátás igaz okát, mert addig nyi­
latkozatát az eljárás férfiatlanságára 
és kétszinüeégére vonatkozólag fen- 
tartja. És most e nyilatkozat ügyében 
kiküldött vizsgáló férfiú, egy alezredes, 
kénytelen volt kijelenteni Kernernek, 
hogy csakugyan a Kossuth-nóta négy 
üteme miatt bocsátották el . . .

íme ennyire sülyesztette a ma­
gyar királyi honvédséget az osztrák 
tisztek fertözetes befolvása. Ma már 
odáig terjed vakmerőségük és elté­
velyedésük, hogy a tisztikart is eszkö­
zül használják fel a hazafiság, a magyar 
szellem irtására és üldözésére; mert 
a kiváló tehetségű és tüzmagyar lelkű 
Kerner Jenőnek is egyedül magyarsága, 
hazafisága miatt kellett távozni az 
osztrák tartalék csapattá alacsonyitott 
honvédség kötelékéből, hol iszonyatos 
kórként és gyilkos csapásként dühöng, 
pusztít, rombol az osztrák zsoldos tiszti 
szellem, melynek terjedése és terjesz­
tése ellen féket vetni a magyar kép- 
viselöház kötelessége ; mert kötözni

A hazáról.
(Magyar népem . . .)

Learatta!, édes magyar népem,
Ott az áldás csűröd közepében,
Osztrák fináncz szemét veti rája,
— Szükség lesz még arra a kaszára !

Meleg idő jár most a magyarra,
Vihar lesz, ha Isten ugy akarja,
De nelole baja másnak támad,
— Tartsd csak készen, népem, a kaszádat!

Bécs felől jön a fekete felleg,
Bécsi rongy lesz, mire innen elmegy ;
A ki küldi, mind halálra sárgul,
Hogyha kard lesz a magyar kaszából !

(Kihallgatás)
Felséges királyom,
Magyar is, király is,
Hogyha néped az már,
Légy te is - lojális !

Hallgasd ki a népet,
Hallgass a szivére,

Mit akar, mit kiván,
Minden cseppnyi vére !

Magyar zászló alatt 
Magyar baka lépjen,
Magyarul mondhassa :
„Ferencz Jóska éljen !‘

Éljen I S uralkodjék 
A budai várban 
Diadalmas népén 
Nagy Magyarországban !

Juhász Gyula.

A debreczeni zendülök.
— Elbeszélés. —
Irta: Oláh Gábor.

Marozsánék hamarosan összeszedelöz- 
ködnek, előterjesztik a tanács végzését a 
nemes ifjúságnak ; kérik : szóljon hozzá. A 
nemes ifjúság, mint egy száj, kiáltotta :

— Állunk elébök ! Eb ura fakó I
A Rákóczi felkeléskor is ezt zúgta a

ej»e»w-rr»j».i nr»imiw .* v-e*.-.rI
kuruez tábor a császár madara fülébe. 
Ezek a szálas legények voltak az első ku- 
ruezok.

— Nem engedjük Marozsánt ! Nem 
; engedjük Csalánosit 1

Tizenkét esküdt deák bevonul a sze­
nior cétusába, magára zárja az ajtót és vár. 
A többiek szintén elszállanak fészkükbe. 

■ Olyan csend ül az ős épületben, mint egy 
j kihalt várban.

Jön Súgó Péter uram.
Bekopogtat a szénioratus ajtaján, hogy : 

„a városi tanács nevében.“
Egy öblös hang azt mondja erre 

odabent :
Halljuk a hangját, Súgó Péter 

uram. Hallja meg tekegyclmed is a miénket. 
Se Marozsán Gergelyt, se Csalánosi Má­
tyást oda nem adjuk bolondul a tekintetes 
tanácsnak. Hanem azt izenjük, a mit Leo­
nidas izent Xerxesnek : a kinek a kai dunk 
kell : jöjjön érte, vegye el ! A kinek Ma- 
rozsán ra meg Csalánosira vásik a foga, 
jöjjön érte ! Vale !

Súgó uram okos ember volt tanácsos 
létére. Egy szót se pazarolt többet. Sarkon
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való bolondok vagyunk, ha továbbra 
is igy keblünkön melengetjük az 
arany passzomántos magyar burok­
ba bujt osztrák kígyót, — A magyar 
honvédség virágos kertjének átka ez a 
szellem, mely kíméletet nem érdemel. 
Azért reményiem is, hogy hazafias 
képviselőink az országházában is 
szóvá teszik és megostorozzák a Ker­
ner Jenő osztrák lelkű üldözőit, akik­
nek ha a magyar kenyér Ízlik, becsül­
jék meg magokat !

Ifjabb Móricz Pál.

Törvények a magyar had­
seregről.

Nemzeti könyv czimen rendkívül érté­
kes közjogi cs politikai tanulmányt irt Veö 
reös Jenő győri ügyvéd. A munkából kibön­
gésztük a magyar hadseregre, illetve a kő 
zös véderő nagy részére vonatkozó törvé­
nyeket es rendeleteket.

Az 1808: 11. törvényczikk 20. szakasza 
elrendeli, hogy a fölkelő katonaságnál pa­
rancsokban, jelentésekben és a vezényletben 
a magyar nyelv fog alkalmaztatni. A 22. $. 
a nemesi fo kelcs vezéreve az ország főka­
pitányát :eszi s míg kerületi parancsnokokká 
három magyar magyarezred-tulajdonos ne­
veztetett ki, kiköti a törvény, hogy a parancs­
nokok medé szükséges tüizs és személyzet 
csak magyar lehet.

Az 1808 : VI. t -ez. 5. §-a igy szól : 
„A most megajánlott ujonezokat semmi szín 
aiatt se lehessen más mint magyar ezredek- 
hez áthelyezni.“

Az 1840 : 11. t.-cz. 12. §-a ezt rendeli :

„őfelsége az 1830: 7. t.-cz. 1. és 12. §-ában 
tett kegyelmes Ígérete szerint az e részően 
fönnálló törvények, jelesül 1792.9. és 1807. 
1. t.-cz. szoros betöltésével, szivén lógja vi 
seini azt, hogy a magyar sor- és véghelyi 
ezredekben tisztek, következésképen tábor­
nagyok és stabalisok is született magyarok 
legyenek.”

Deák Ferencz 18G7. január 12 én kelt 
fölirati javaslatában ezeket mondja:

„Magyarországnak azon kétségtelen joga, 
hogy védrendszerenek megállapítása és bár­
mily átalakítása csak az országgyűlés bele­
egyezésével jönet letre: egyidős az ország 
alkotmányával. Midőn 1715-ben az állandó 
katonaság, mint a védrondszernek újabb és 
czélszerü módja behozatott, Magyarországra i 
nézve az ország törvényhozása rendelte el 
azt. Minden bármily csekély változtatás, mely 
a védrendszert illetőleg azóta nálunk közbe­
jött, az országgyűlés áltál határoztatott e

Az 1867: XII. t.-cz. 11. §-a így hang­
zik : „u felségének a hadügy körébe tartozó 
alkotmányos fejedelmi jogai folytán mindaz, 
ami az egész hadseregnek és igy a magyar 
hadseregnek is, mint az összes hadsereg 
kiegészítő részének, egységes vezérletére, 
vezényletére és belszervezetére vonatko­
zik, Ö felsége áltál intózendönek ismerte­
tik el.”

A sokat emlegetett 1868. augusztus 6-iki 
királyi rendelet, mely a közös hadügyminisz­
terhez a magyar születésű tiszteknek magyar 
ezredeknél való alkalmaztatása iránt van in­
tézve, így szól :t

„Az általam legújabban kiadott hatá- 
rozmányok értelmében beható tanácskozás 
tárgyáva tévé ön a szabályokat, melyek had­
seregem és hadi tengerészeiéin őszijeinek 
előléptetésére nézve a múlt évben általam 
jóváhagyattak. Amidőn magamnak ezennel 
fontai lom ezen szabályoknak netán szükséges 
megváltoztatása iránti elhatározásomról ónt 
annak idejűn értesíteni, már ezúttal tudatom

, önnel abbeli akaratomat, hogy az életbe lép- 
I tetendó uj védrendszernok s az ország ismé­
telve nyilvánított kivánatának megfelelőleg, 

! egyszersmind pedig a hadsereg czélszerü 
I szervezése érdekében is, magyar koronám 
I országaiból kiegészített ezredekhoz és csa- 
patokhoz — amennyire lehetséges — egye­
dül az ezen országokban született tisztek osz­
tassanak be.

Egyúttal az ezred! nyelvek megtanulá­
sára vonatkozó, ismételve közzétett szabályok 
a hadsereg összes csapatainak újabban is 
emlékezetükbe hozandók és a tisztek beosz­
tásánál az ezredekben kiválólag divatozó 
nyelvek ismeretére különös ügyelem fordí­
tandó. Ferencz József s. k.“

Érdekes az a fokozatos törvénytelenség, 
amelylyel a „magyar hadsereg”, majd a „ma­
gyar ezredek” kifejezést a miniszteri rende 
letek elsikkasztották. így az 1870. június 21 iki 
honvédelmi miniszteri rendelet a rendes had­
seregről, az 1870. január 30-iki közös had­
seregről. az lo70. junius 25-iki sorhadi ól és 
az 18(0. július 15-iki állandó hadseregről 
beszél.

Az 1875. évi 51. t.-cz. említi először 
a „k' zös hadsereg” szavakat. így született 
meg a lisza—Andrássy-féle hadügyi orto­
doxia. Deák Ferencz magyar hadseregéből 
közöset csináltak, ad majoréin Austriae gló­
riám.

Igaza van Veöreös Jenőnek : Resur- 
gemus !

A szegedi honvédkarmester 
ügye.

A Kossuth-nóta két üteme miatt elbo­
csátott szegedi honvédkarnagynak, Kerner 
Jenőnek ügyében — mint szegedi tudósítónk 
jelenti — ma szenzácziós fordulat követi,e-

fordult és ment. Jelentette a tanácsnak, 
mit üzennek a deákok.

Szokolaiban fedorrt a méreg :
Brachiuinmal is kikaparom okot az 

odvokbol ! Még sarkat mernek vetni nekem? 
Biz' azok mernek, a kutyahitüek I 
Összesúg a tanács. Ma jó szerrel nem 

lemet, a vastagabb végit fordítják a botnak. 
Ez már hallatlan rcnitentia !

Összeszedelözküdik egy nehány taná­
csos és prédikátor ; élükre áll Szokolai és 
mennek a zendülök barlangjába. A biró 
meg az esperes nem akarta kockáztatni 
méltóságát ; otthon maradtak.

i,/. <uau a varost)
terjed a hir. Megmozdul a nép. Csopt 
sului kezd a piaczon, a nagy templom 
rül. Itt még ma látványosság is lebe 
kíváncsiság pogányul sarkantyuzza az 
berek fiait.

A hogy meglátják az ünnopélyi 
vonuló prédikátorokat s mögöttük a ka 
talom embereit, fegyveres utczakapitái 
kát : összeröffennek a népek. Hirtelen 
pártra szakad a város : hitnncmü és 
nemű pártra. A férfiak a tanács allásp 
jura helyezkednek, mint a helyzettel mi 
megalkuvók. De a nők, lányok és asszon 
a szabadszellem ősrégi képviselői, a d 
sag mellett rántanak kardot. Igaz, hog\ 
a kard csalt a gyönge assszonyi nyelv," 
nem azért jaj annak, a kit ez a kó 
tegyvor egyszer megvág !

A vásáros Debreczen egyszerre felzu 
mint az ereszteni készülő méhkas. A v< 
torony ablakában két harangozó könyö 
lesve a dolgok fordulását : hogy mikor 1 
jen megkonditani a harangot.

A Szokolai csapatja pedig közeledik a 
collegiumhoz.

Suba Jancsi újra meghozta a hivt. Já­
vor Mari elszaladt a városháztól a schóláig, 
a kapuban adta át az uj hirt s aztán lo­
holt vissza.

A deákok fegyverkeznek odabent. A 
padláson bet darab vaskos puskát bakaiasz­
tak össze, azonkívül három cétus egy-egy 
rozsdás fringiát s szolgáltatott az ostromolt 
szenioratusnak. Tizenkettőn bezárkóztak, a 
többi az ajtónyiláson lesi : mikor kell vacsét 
kiálta niok.

A küldöttség megáll kint az ajtóban. 
Szokolai uram osztja a parancsot. A fegy­
veresek állják el a főbejárást, ki nem 
eresztve egy élőleiket sem. A hátulsó kis 
kaput egy fűtővel bezáratja. Maga pedig a 
prédikátorok koszorújával megszállja a sze- 
nioratus ajtaját. Odakünn a nép morajlik. 
Idebent iszonyú csendes minden.

Szokolai szól egyik prédikátornak. A 
prédikátor megveri az ajtót és hangos 
szóval kialtja :

Ti lázadók, a kik odabent vagytok ! 
Miért zárjátok el az utat előttünk ? A nagy- 
tekintetű városi tanács nevében felszólítunk 
benneteket, hogy Marozsán Gergely es Csa- 
lánosi Mátyás társatokat, soditiosus frátere­
ket, szolgáltassátok ki híven a törvénynek, 
mert ezek bűnt vettek magokra ! Vigyázza­
tok ti többiek, hogy eme két lator vermébe 
ne essetek ! Aperite fores ! (Nyissátok ki az 
ajtót!)

A kis Csehi süvölti belől :
— Latrones sunt bestiae ! Nos homi­

nes sumus ! (Latrok a vadállatok ! Mi em­
berek vagyunk !)

- Setit ! — rikoltja rá Kis várd ai ka-
czagva.

Szokolait elfutja a méreg :
Marozsán, Csalánosi ! Kelméteket 

kérdjük : mit akarnak ? Nyissák ki az ajtót, 
mert fegyveres erővel, arrnata manu törünk 
be s akkor keserves dolgok történhetnek !

Megszólal Marozsán mély hangja :
1 Domine illustrissime ! Ennek a
bajnak, az élő Istene mondom, nem mi va­
gyunk az okai ! Ha a magister sértve érzi 
magát tanítványai részéről, nem az az eljá­
rás, hogy annata manu rajok törjenek ! A 
mi főiskolánk törvényben biztosítja azt a 

I szabadságot, a melyért ime most is harezo- 
lunk ! Ennek az ügynek lebonyolítása prédi­
kátori ülést illetne, nein pedig utczai ribancz 
gyülevészséget ! Mi innen jószántunkból ki 
nem mozdulunk. Ha kinek baja van velünk : 
ám törje ránk az ajtót, próbálja meg ! De 
bizony mondom : megkeserüli a magyarok 
istenét !

A benllevök rázugták :
Vivat Marozsán 1 Ad arma, ad

arma !
És megcsendültek a fegyverek.
Kint a küldöttség összenéz nagy bu­

sán. Némely szelidebb egyén jótétemények 
ígéretével (de meg nem adásával) akarja le­
venni a zendiilöket lábukról. Könyörgésre 
veszik a dolgot, csak Szokolai kékül-zöldül 
kipukkanó mérgében.

(folyt, köv.)
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zeit be. Kerner Jenő ugyanis a lapokban 
nyilatkozatot tett közzé, a melyben azzal 
vádolja meg fölöttes hatóságát, hogy a föl- 
mondás valódi okát „nem volt bátorsága“ 
vele közölni.

A nyilatkozatból kiérzik továbbá az a 
vád. hogy a honvédtiszti gyűlést, a mely a 
fölmondási határozatot meghozta, ugyanez a 
fölöttes hatóság félrevezette. E nyilatkozat 
következtében vizsgálat indult meg Kerner 
fölöttes hatósága ellen s előre látható, hogy 
ez a vizsgálat több nyugdíjazást fog maga 
után vonni.

Ismeretes, hogy Fejérváry Géza báró, 
volt honvédminiszter, hamisítatlan osztrák 
rendszerrel akarta „nvakát törni“ Kernernek. 
Az exminiszter ur tudniillik elrendelte, hogy 
a Kossuth nóta két ütemét tartalmazó melo­
drámája miatt Kerner ellen indított vizsgá 
latot hagyják abba s idővel valami más 
ürügy alatt távolítsák el a honvédségtől.

Fölöttes hatósága ezt az időt akkor 
látta elérkezettnek, mikor Kerner júliusban 
szabadságra ment. De közbejött Kerner Jenő 
nyilatkozata. A honvódélmi minisztérium e 
nyilatkozat dolgában azonnal elrendelte a 
legszigorúbb vizsgálatot. Kerner Jenő a vizs 
gálát folyamán kijelentette, hogy parancs­
nokságával szemben a batortalanság vádját 
föntartja mindaddig, rnig az az ellene foly 
tiltott hajsza valódi okát ki nem nyilatkoz­
tatja. Egy alezredes megvallotta Kerner 
előtt, hogy tényleg a Kossuih-nóta volt az 
igazi ok, s azt tanácsolta, hogy kérjen erre 
nézve a tábornoktól nyilatkozatot. Ezt Ker­
ner meg is fogja tenni.

Érdekes, hogy az ezredparanesnokság 
megbízásából Kerner fizetését ma egész 
november hó 31-ig kiutalványozták, holott 
a fölmondás október végére szól : de ezzel 
szemben igeretet vettek Kernertői, hogy hi­
vatalát még ma leteszi. Kerner az ajánlatot 
elfogadta, de kijelentette, hogy addig küzd, 
inig ki nem derül, hogy hazafisága miatt 
üldözték el a honvédségtől.

A parancsnokság ama tisztek ellen, a 
kik a tisztigyülésen Kerner mellett szavaz­
tak, megtorló eljárást indított. Ezt a honvé­
delmi minisztérium sem hagyja szó nélkül s 
a tisztek terrorizálása miatt külön eljárást 
indít a parancsnokság ellen.

Tudósítónk megjegyzi végül, hogy ezt 
az egész szégyenletes hajszát a Szegedre 
beosztott osztrák vezérkari tisztek inseze- 
niroztak.

*
A szegedi hazafias honvédkarmester 

ügyeve vonatkozólag még a következő rész­
leteket olvassuk a „Szeged és Vidékedből.

Kerner Jenő ma megszűnt a szegedi 
II. honvédkerület zenekarának karmestere 
lenni, ez az ö nagy port fölvert elbocsátási 
ügyének újabb fordulata.

A karmester legutóbb tudvalevöleg nyi­
latkozatot tett közzé, amelyben azzal vádol­
ta meg fölöttes katonai hatóságát, hogy el­
bocsátása valódi okát nem volt bátorsága 
vele közölni. A nyilatkozatból továbbá kiér­
zett az a vád is, hogy ugyanez a fölöttes 
katonai hatóság a honvédtiszti gyűlést Ker­
ner személye és az elbocsátás szüksége te­
kintetében félrevezette.

E nyilatkozat a szokott utón fölkerült 
a honvédelmi minisztériumba s mint jó 
helyről értesülünk, a minisztérium vizsgála­
tot rendelt el a nyilatkozat dolgában. Ennek 
eredménye az lett, hogy a szegedi 5-ik hon- 
vedgyalogezred egyik alezredese tegnap 
Ebendorf-ból, az ezred mostani tartózkodási 
helyéről Szegedre érkezett es sürgősen ki­
hallgatta Kerner Jenőt.

A hozzáintéze t kérdésekre a karmes 
tor határozottan kijelentette, hzgy a kérdé­
ses ityilatkozalot igenis ö irta s az abban 
fölhozott vádat fölöttes hatóságával mind-

debreczen

addig föntartja. mig csak az az ellene indi- 
tvtt hajsza valódi okát be nem vallja s ki 
nem derül, hogy a honvédtiszti gyűlést va­
lóban íelrevezettek. Mert — mondotta Ker- 
ner_~ nagyon csalódik mindenki, aki föl 
teszi ő róla, hogy a hivatali hanyagságnak 
ürügyül használt vádját magán engedi szár 
radni akkor, amikor a honvédzenekarnak az 
ő vezetése alatt bekövetkezett fölvirágzásá­
ról az egész közönség bizonyságot tehet.

Az alezredes erre azt felelte, hogy az 
elbocsátás valódi oka csakugyan a Kossuth- 
nóta két üteme volt, de ezt az obstrukezió 
miatt lehetetlen volt nyíltan kimondani.

Kerner ezt Írásban kérte az alezredes­
től, de az ezzel a kívánságával a kerületi 
parancsnokhoz utasította a karmestert.

A további megbeszélések során az al­
ezredes azt kívánta, hogy Korner azonnal 
tegye le hivatalát s hajlandónak nyilatkozott 
ezzel szemben azonnal folyósítani november 
31-éig számított járandóságait. A karmester 
ezt az ajánlatot elfogadta, de kijelentette, 
hogy igazságáért tovább fog küzdeni. Ennek 
az eredménye az, hogy Kerner ma végleg 
megvált attól az állásától, amelyet negyodfé! 
éven át annyi buzgalommal és oly értékes 
sikerekkel töltölt be.

Az ügy egyébként koránt sincs még 
ezzel befejezve. Mindinkább megbizonyosodik’ 
hogy honvédtiszti gyűlést alaptalan vádak 
előre bocsátása után szavaztattak meg. Ee- 
jérváry Géza báró volt honvédelmi minisz­
ter intézkedéséből történt ez. A miniszter 
t. i. elrendelte, hogy Kerner ellen a Kos­
suth nóta miatt kezdett vizsgálatot „lassan- 
lassan“ hagyják altba s mikor már ez a 
dolog feledésbe merül, valami más ürügy 
alatt távolítsák el Kernért a honvédségtől. 
Ez volt az egész hajsza rugója s e körül­
mény tudata most már mindent megfejt 
ebben a szégyenletes dologban.

Kerner nyilatkozata most már a kato­
nai parancsnokságot hozta zavarba, mert 
Kolozsvary miniszter távolról sem azonosítja 
magát ezzel az alattomos cselszövénynyel s 
úgy halljuk, hogy az egész ügyet szigorú 
vizsgálat tárgyává fogja tenni. Mert olyan 
részletei is vannak ennek a dolognak, a 
melyek a legalaposabb kitisztazást kívánják, 
így például határozot'an állítják, hogy az 
ezredparanesnokság becsületügyi eljárást in­
dított ama tisztek ellen, akik a tisztigyülésen 
Keiner mellett szavaztak. Nem egyébb ez a 
leghallatlanabb terrorizmusnál s ha ez a 
dolog valónak bizonyul nem az üldözött 
tisztek, hanem a parancsnokság fogja meg 
inni a lévé .

Mindezek után pedig jegtezzünk meg 
egyet. És ez az, hogy a honvédliszti gyűlés 
eljárásának helyességéhez szó som férhet. 
— A hiba azokat terheli, u kik különféle 
álürügyek alatt hangulatot csináltak Kerner 
Jenő ellen.

Kertben.
Átal a csapáson elbarangolok.
Nyílnak a virágok, szőlő mosolyog. 
Egyre sugnak-búgnak a zöld levelek, 
Egy-cgy pajkos ágbog némán incseleg.

Nyílnak a virágok, szőlő rongedez. 
Szellő szárnyán fáradt lepke lengedez. 
Szívom a violák édes illatát . . .
Száz bogár duruzsol, zúg felettem át.

Fent a pajta-szélben fészkel ogy madár, 
Mintha félne tőlem : halkan, lopva jár. 
Meg-megül az ágon, néha dalba fog, 
Néha kis fiának altatót gagyog.

A veréczo lábán vén pók ál nőkul 
Balga légyre, lesve titkon megvonul,
S mig a vén keresztes jó fogásra vár, 
Hálóját letépi nagy dúgó bogár.

Néma csöndben egy-egy ért gyümölcs lehull, 
Mint az ember is, ha napja alkonyul. 
Hangyanép reátör ott lenn jó korán,
Dőzsöl, mint örökös : holtja gyásztorán.

Lassan száll az alkony. Szenderg a vidék. 
Visszapillant a nap, lángol és kiég.
Szél sóhajt a lombon ; vén ta bólogat, 
Szomszédjának kíván csöndes álmokat.

Kint a csősz köszönt rám, vállán fegyvere, 
Most kerül. Kutyája némán megy vele.
Távol kút csikordul. Ott meg egy merész 
Csöp legény a gáton vígan fütyörész.

Messze, dűlő végén, az est fátyolán 
Elmosódva tűn fel egy ifjú s leány. 
Csillagokra néznek, úgy merengenek . . .
— Rank borulnak lágyan a magos egek.

(Debrcczen.)
Oláh Oábor.

napi hírek.
Pap Zoltán kerülete.

Az ország minden részéből százszámra 
érkeztek Pap Zoltánhoz a levélbeli és tá­
virati üdvözlések, amiért bátrán szembeszál­
lóit a hatalom gálád megvesztegetési kísér­
leteivel s fellépésével megbuktatta a grani- 

jCsar uralmat. Pap Zoltán választókerületé­
nek minden községéből kapott számtalan 
üdvözlést, de a választok most együttesen 
egy nagy gyűlésben is ki akarják fejezni 
bizalmukat és ragaszkodásukat szeretett kép­
viselőjük iránt. A tiszalöki kerületet Pap 
Zoltán fényes diadallal szerezte meg a 
függetlenségi eszmének. Nemes hűséggel 
vonzódik ez a nép Pap Zoltánhoz, rajongó 
szeretettel veszi körül képviselőjét. Az au­
gusztus 30-áu tár andó kerületi nagygyűlésre 
Veress Ferencz pártelnök és Hotnolay Gyula 
pártjegyzö a következő kiáltványban hívták 
meg a népet :

Tisztelt polgártársak ! Tudják önök 
mindannyian, hogy azt a becstelenséget, 
azt a vesztegetesi merényletet, mely sze­
retett hazánk ellen elkövettetett: kerü.e- 
tiink képviselője, dr. Pap Zoltán ur lep­
lezte le s ő volt az, aki a neki szánt 
vesztegetési ezreket a parlament asztalára 
letette s ezen igaz törvényhozói eljárásá­
val, úgy politikailag, mint társadalmilag 
elévülhetetlen érdemeket szerzett. Becsü­
letbeli hazafias kötelességünk nékünk a 
kerület polgárainak, hogy szeretett képvi­
selőnknek, nagyságos dr. Pap Zoltán ur­
nák ezen ténykedéséért, elismerésünket 
és köszönetünket mentöl impozánsabb mó­
don nyilvánítsuk meg, — s ezen szivünk­
höz nőtt igaz embernek — hazafias, kor­
rekt eljárásából öt ért rágalommal szem­
ben — mi a kerület ezrei az elégtételt 
megadjuk. Felhívjuk azért önöket, hogy 
ezen kölelesség szives teljesítésére s az 
alábbi tárgysorozat letárgyalá=ára Tisza- 
Lökön a piucztóren 1903 augusztus hó 
30-án délután 3 órakor tartandó kerületi 
nagygyűlésre mentül számosabban megje­
lenni sziveskod jenek. Tárgysorozat: 1. 
Indítvány tárgyalása, dr. Pap Zoltán kép­
viselő urak adandó elösmerés- és elégté­
teladás tárgyában. 2. Nsgs. Kossuth Fe­
rencz országos pártelnök ur üdvözlése a 
pártelnökség átvételéért. 3. Az országos 
párt üdvözlése a pártegység helytállásá­
ért. 4 Központi intéző választmány vá­
lasztása tárgyában indítvány tárgyalása.
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Személyi hirek.
Bakonyi Samu dr. a debreczeni II dik 

választó kerület szeretett országgyűlési kép­
viselője, pár napig itthon időzvén, ma Bu­
dapestre utazott. Vértesy Gyula dr. kiváló 
irótársunk, Szebenvarmegye tanfelügyelője 
Debreczenből Ér-Endrődre utazott, a hol dr. 
Falussy Árpád, a jeles fővárosi ügyvéd, 
kúriáján cs családi körében tölt nehány 
napot.

Ü E B R E C Z E N

és Írogassa minekünk az ilyen jóizü öreg 
történeteket.

1903. augusztus 24.

Egy ezredes a magyar szolgálati 
nyelvről.

A mull szombaton, aug. 22-én, a 
szegedi szabadelvű párt nagy gyűlést 
tartott, melynek tárgya annak vitatása 
volt: csatlakozzék-e a szegedi sza­
badelvű párt a debreczeniek ismeretes, 
hazafias határozatához, melynek értel­
mében nyilt és határozott állást fog­
lalnak el a hadseregre vonatkozó nem­
zeti követelések mellett ? A gyűlés, 
nagy vita után, kimondja a szegediek 
csatlakozását a debreczeni szabadelvű 
párt határozatához. Legérdekesebb eb­
ből az egész gyűlésből egy nyugalma­
zott ezredesnek, Kerner Pálnak a nyi­
latkozata. Ez a rövid beszéd félreért­
hetetlenül jellemzi az egész ország 
hangulatát, a nemzeti jogok követelése 
tekintetében. Mikor már egy volt ez­
redes úgy nyilatkozik, mint ez a de­
rék Kerner Pál, akkor eljött az idők 
teljessége arra, hogy a gyűlölt, gyalá­
zatos osztrák csácsogó nyelvet kilök­
jük örök időkre a magyar hadsereg 
használatából. Ha a hadsereg vezetői 
emberei érzik a magyar nyelv roppant 
hatalmát és vezérlésre való alkalmas­
ságát : mit teketóriáznak odafent a 
nagy és legnagyobbfejüek ? Gyászin­
dulót az egész fekete-sárga frekven- 
cziának ! Különben a Kerner Pál ez­
redes nyilatkozata igy hangzik :

Katona vagyok és nem sokat politizá­
lok, de azt tudom, hogy a magyar nyelv 
fejlettebb a hadvezetésre, mint a német, a 
mely latin és franczia szavakat használ. 
Veöreös Jenő győri ügyvéd könyvét aján­
lom mindenki figyelmébe. Szilágyi Dezső 
sem mutathatta volna ki meggyőzőbben a 
magyar hadsereg követelésének jogosságát. 
Az a kérdés : akar-e a párt vezérszerepben 
maradni ? Ha igen, vegye kezébe a sza­
badság lobogóját, ha nem, oszoljon szét 1 
Minden vezér nagyobb tettekre képes, ha 
tudja, hogy lelkes csapat áll a háta mögött. 
Hívjuk meg Lázár képviselőt és kérjük föl, 
hogy Szeged egész népe előtt beszéljen. 
(Elénk helyeslés.)

Dóczy József nj nótái.
Az országszerte hires debreczeni nóta- 

iának tiz uj nótavirága termett. Istensugallta, 
magyar izü, magyar lelkű dalok ezek a 
Dóczy-nóták. Szárnyára veszi a hir, szájára 
veszi a nép és lónyes palotákban, napfényes 
mezőkön, drága hangszerszámon, paraszti 
szájakon zeng a szívből fakadt egyszerű szép 
dallam. A most, Temesváron megjelent tiz 
uj Dóczy-nóta két gyönyörű kiállítású füzet­
ben száll szerte a hazában. Az elsőben öt 
lassú hulláinzásu, bánatos, elandalitó, ma 
gyár motivu hallgató nóta kapja meg a szi­
vet ; köztük a .Repülj madár, repülj“ kez­
detű kuruez-ének, olyan, mintha a Bihari 
szárazfájá ól szakadt volna. A második fű­
zet öt pattogós csárdást foglal magában ; 
nem sok idő múlva dalolják ezeket legények 
és lányok, a dalokat dr. Balázs Emil irta át 
zongorára. A pesti könyvnyomdában met­
szett s igazán gyönyörű alakú két füzetnek 
együtt 4 korona az ára. Tudjuk, hogy a 
debreczeni közönség is, a mely mindenha 
büszke volt nagytehetségü fiára, ezúttal is 
kész szívvel fogadja és tanulja, énekli, zon- 
gorázza Dóczy Józsefnek ezt a tiz uj, sziv- 
böliakadt, sirvavigadó nótáját.

A homokkert
II. járás birtokossága f. hó 16 lkán tartotta 
meg a rendkívüli közgyűlését : melynek I-ső 
tárgya volt a Harmat Gergely ur lemondása 
folytán üresedésbe jött kertgazdai tisztség 
betöltése. Megválasztatott kertgazdául egy­
hangúlag Harsanyi Gusztáv kir. törvsz. bi- 
ró ur: helyetteséül pedig Békéssy András 
jegyző.

Katonatisztek tüntetése a hazai ipar ellen.

oly térre lép, a mely az ő gondolatviláguk­
tól kissé távolabbra esik. A magyar nő 
szive tele van honszerelemmel, de politikával 
sohasem foglalkozik. Ennek a kétfejű sasos 
győri zászlónak a megkoszorúzását a mai 
zavaros politikai viszonyok között — ame­
lyet egyenesen a védtörvények szültek —• a 
legjobb szándék mellett sem vallhatja egy 
igaz magyar sem tapintatosnak. A legrégibb 
és a legnagyobb magyar erények egyike a 
hadizászlók vódelmezése. Ámde ami sohasem 
jutna eszébe egyetlen magyar férfiúnak sem, 
hogy kétfejű sasos zászlót megkoszorúzzon 
kitüntessen, az erre való alkalmat a legrosz- 
szabbkor választották meg a győri hölgyek 
Más időben, más körülmények között egy­
szerű udvariasságnak nézné ezt a hölgyek 
részéről mindenki, ma tüntetésnek látszanék 
tüntetésnek a nemzeti akarat ellen. Az a 
kellemetlen visszhang, melyet a győri höl­
gyek szándéka az ottani közönségben keltett, 
már teljesen lerombolta a kitüntetés illúzióit’ 
u&y> hogy most aligha engedi meg maga az 
ezred, hogy a koszorú helyet foglalhasson a 
kétfejű sasos lobogón.

Régi történetek
gyűjtő czim alatt érdekes visszaemlé­
kezések közlését kezdjük meg „Csar­
nok“ rovatunkban. Az öreg 48—49-es 
huszár Morvay Károly kedves ur bá­
tyánk, margittai tusk illán urnában Íro­
gatja, tallózgatja ezeket a jóízű, a 
régi jobb időket felelevenítő, jellemző 
és eredeti történeteket, melyeket bizo­
nyosan szeretettel fogadnak az olvasók. 
Kívánjuk, bogy kedves öreg bátyánk 
és irótársunk még sokáig rovogassa

Kolozsvárról kapjuk ezt a felháborító 
hirt, hogy az ottani közös hadseregbeli tisz­
teknek úgy látszik lejükbe szállott az obst- 
rukezio, mert vagy két hét óta az üzletekben 
és vendéglőkben a hazai ipar ellen tüntet­
nek. A magyar gyárakból kikerült ipari és 
fogyasztási czikkeket sértő kifejezések mel­
lett visszavetik és osztrák árukat követelnek, 
ugy, hogy a kolozsvári kereskedők, kik az 
EMKE akcziója folytán az egyes czikkeket 
már csakis hazai forrásokból szerzik be, 
kénytelenek volnának a katonatisztek sza­
mára osztrák árukból külön raktárt tartani, 
hogy kívánságaikat kielégíthessék. A kolozs­
vári kereskedők és iparosok ebből kifolyólag 
most egy országos mozgalmat indítanak, a 
melynek czélja az, hogy a honvédelmi kor­
mányt felhívják arra, hogy ezentúl a ma­
gyarországi kaszárnyák kantinjaiban lehetőleg 
magyar iparczikkeket szabadjon csak árulni. 
De sokkal élénkobb az a válasz, a melyet 
a győri közönség szándékozik adni a kolozs­
vári tüntető katonatiszteknek. A győri elő­
kelő társaság hölgyei a mostani válságos 
politikai helyzetet ugyancsak egy kis tünte­
tésre akarják felhasználni : az a szándékuk 
hogy a legközelebb Győrött összpontosuló 
haziezred ketfojü sasos zászlóját megkoszo­
rúzzák. Ámde Győrött tudomást szereztek a 
kolozsvári közös hadseregbeli tisztek tünte­
téséről és igy az egyébként sem valami 
nagy tetszesse! fogadott zászlókoszoruzás ellen 
valóságos állást foglal a győri közönség az 
ottani sajtó nagy részével egyetemben. — 
A nők tapintatossága menten csődbe ju, hat

A „Debreczeni Dalegylet“ hangversenye.
A hires múltú, sok diadalkoszorut ki­

vívott .Debreczeni Dalegylet“ szeptember 
3-án, Mácsay Sándor karnagy vezetése és 
lácz Karoly zenekarának közreműködése 

mellett a nagyerdei vigadóban zártkörű „tör­
ténelmi hangverseny-estélyt“ rendez. Előre 
elhívjuk a szépért lelkesedő közönség fi­

gyelmét erre a nagyszabású, csupa regi, II. 
magyar, kuruez dallamokból, gúnyos, tréfás 
és szomorú hangú zeneszámokból összeállí­
tott hangversenyre, mert ehhez hasonló igen 
ritkán zendül meg Debreczen falain belől 
és kívül. — Belépti dij személyenként 2 
corona családjegy 3 személyre 4 korona. 
Alapitó és pártoló tagok fél dijat fizetnek. A 
hangverseny 9 órakor kezdődik. Műsora a 
következő :

I III. sorozat. Összevont történelmi 
hangverseny 1100 — 1850-ig. Műsor: 1.
Zrínyi Miklós halala : Rácz Károly és zene­
karától. 2. Összefoglaló rövid bevezetés. 3. 
Regös ének a csodaszarvasról. (Szláv eredetű 
Pogány magyar dal 1100 hói) Férfikarra 
átírta Mácsay Sándor. Előadja a Dalegyiet.
4. „Jerszc emlékezzünk“ kezdetű dal 1538- 
ból. Szerzetté Farkas András. Férfikarra 
átírta . Mácsay Sándor. Előadja a Dalegyiet,
5. Egervár viadaláról való négy ének. Tinódy 
Sebestyéntől (1541- 1553.) Féríiöarra átírta: 
Mácsay Sándor. Előadja zenekiserettel Nagy 
András egyleti m. tag ur 6. Gályarabok 
éneko^ (1674) Férfikarra atirta Mácsay Sán­
dor. Előadja a Dalegylet. 7. Rákóczi imádsága. 
(1710). Férfikarra irta : Káidy Gyula. Elő- 
adja^ Dalegylet. 8. Csínom Palkó (kuruczdal 
1705.) Előadja zenekisérettel : Nagy András. 
9. Czinka Panna nótája. Előadja: Rácz 
Károly és zenekara. 10. Tréfás dal a né­
met tánezra Horváth Ádámtól (XVIII ik 
század vége.) Férfikarra irta : Káidy Gyula. 
Előadja : a Dalegylet. 11. Gunydal Il ik 
József császár idejéből. Férfikarra irta : 
Káidy Gyula. Előadja : a dalegylet. 12. Le­
gyen úgy, mint régen volt . . . (1810) Fér­
fikarra irta : Macsay Sándor Előadja : a 
Dalegyiet. 13. Klapka induló (1848.) Rácz 
Károly és zenekarától. 14. Csatadal Pető­
fitől (1849.) Zenéje : Huber Károly tói. Elő­
adja : a Ealegylet. 14. Repülnél lelkem . . . 
lompa Mihálytól (1850.) Férfikarra irta: 
Mácsay Sándor. Előadja : a Dalegylet. A 
műsor többi számát Rácz Károly zene­
kara látja cl — hajnali óráig. A
bevezető ismertetésről Csurka István egy­
leti titkár gondoskodik. E műsor megsza­
kítás nélküli egymásutánban fog előadatni, 
mely idő alatt a m. t. hallgató közönség a
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Borszékekben foglal helyet. Jegyzet : Az I., 
II., III-ik, valamint ez összevont, továbbá 
az 19031 év éeczember hó 3-án, a „Biká“- 
ban tartandó IV. történelmi hangverseny 
összes dalainak történeti ismertetését magá­
ban foglaló terjedelmes fűzet (Kalauz) Eper- 
jessy István könyvkereskedő urnái, este pe­
dig a pénztárnál 40 fillérért kapható.

A csizmadia iparszövetkezet kérelme.
Az ipartestület kebelében pár hét előtt 

megalakult csizmadia iparszövetkezet nevében 
az ipartestület elnöksége azzal a kéréssel 
fordult a tanácshoz, hogy helyiségébe díjta­
lanul vezettesse be a légszeszvilágitást. A 
2000 korona költséget igénylő kérelmet az­
zal indokolja az ipartestület, hogy a szövet­
kezet igen nagy légszeszfogyasztó és igy a 
városnak csak érdeke lenne, hogy a beveze­
tést eszközölné. A tanács mai ülésén fog­
lalkozott ezzel a kérelemmel és a kérelmet, 
miután a szövetkezetnek már megalakulása­
kor 5000 korona segélyt nyújtott, nem 
teljesíti.

A városházáról.
Oláh Károly tanácsnok és dr. Tóth 

Emil jegyző szabadságidejük letelvén, ma 
megkezdették hivatalos működésüket.

Huszárok a nagygyakorlaton.
A nagyváradi 2-ik honvédhuszár ezred, 

a Debreczenben állomásozó századokkal 
együtt, tegnap délelőtt indult, el a Pestme­
gyében tartandó nagygyakorlatra. A huszá­
rok festői elvonulását nagy közönség nézte. 
Pestmegyében a huszárok a 4-ik honvéd 
gyalogezredet fogják kiegészíteni.

E heti bűnügyi főtárgyalások.
1903. Augusztus hó 24-én hétfőn. Fe- 

lobbviselö ügyek nyilvános tárgyaláson vét­
ségek és kihágási ügyekbe, ugyan az nap 
még ítélethirdetések is. Auguszus hó 26-án 
szerdán főtárgyalások ifj. Rakovits Zsigmond 
s társa ellen, lopás büntette, Rostás Anna 
s társa ellen, lopás büntette, ősz Varga 
Juliánná ellen, ossz büntetos, Tóth Szőke 
István ellen, összbüntetés, Steinberger Jó­
zsef ellen, összbüntetés. Augusztus hó 28. 
pénteken. Veress József ellen, erőszakos 
nemi közösülés kísérlete, Bankó János ellen, 
gond. oi-ozot súlyos testi sértés büntette, 
Nagy Sándor ellen, csalás bűntettéért.

Debreczeni katonák a trónörökös parancs­
noksága alatt.

Katonai forrásból vesszük a következő 
érdekes hírt : A lippai királygyakorlatok al­
kalmával a zárógyakorlatok kezdetén, való­
színűleg szeptember 5-én Ferencz Fordinánd 
trónörökös, aki táborszernagyi rangot visel, 
veszi át a nagyváradi 17 hadosztály parancs 
nokságát melybe a debreczeni 39. aradi 
33. a nagyváradi 37. gyalogezredek és a 
csabai 101. gyalogezred fehértemplomi zász 
lója tartozik. A trónörökös most három éve, 
a buziási királygyakorlatok alkalmával is 
személyesen vezette a 17. hadosztályt s a 
király akkor különösen dicsérettel emlékezett 
meg róla. A debreczeni háziezredet tehát az 
idén is Ferencz Fordinánd trónörökös vezeti 
a király elé.

Értesítés.
A debreczeni ev. ref. főgimnáziumban 

az 1903—1904. iskolai év szeptember hó 1 
napján nyílik meg. A fölvételek, beiratko­
zások szeptember 1—8 napjain történnek, 
és pedig szeptember 4-ig csak protestáns 
vallásunk, azontúl bármely vallásit növendé-
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kék jelentkezhetnek fölvételre. Első sorban 
az előjegyzett tanulóknak van joguk a beirat­
kozásra, kik szeptember 4-ig jelentkezni kö­
telesek. Az iskolai óv ünnepélyes megnyitása 
f. évi szeptember hó 9 napjan délelőtt 9 
órakor lesz, mely után a tanítás azonnal 
megfog kezdődni. A vizsgálatok határideje : 
1. Javító és pótló vizsgálat a VIII. osztá'y 
bői szeptember 1-én; az 1 — IV. osztályokból 
szeptember 2-án, és vz V — VII. osztályokból 
szeptember 3 -ik napján. — 2. Fölvételi vizs­
gálatok bármely osztályból : szeptember hó 
1 és 2. napjain délelőtt. — 3. Magánvizs 
gálatok: a VIII. osztályból szeptember lén; 
az I IV. osztályokból szeptember 5 én; és 
az V—VII. osztályokból szeptember 7 én; 
délelőtt az írásbeli, — délután a szóbeli 
vizsgálatok. — Az ev. ref. főgimnázium 
Igazgatósága.

A debreczeni ev. ref egyház
iskolaszéke 1903. óv aug. hó 26-án d. u. 4 
órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

Hajdu-nánásiak az aradi vesztőhelyen.
A hajdu-nánási dalosegyesület 

hatvan tagja Szent István napján Te­
mesvár felé utaztában, Aradra érke­
zett, ahol kiszálltak és megkoszorúz­
ták a vértanuk kivégzési helyét. Mi­
után a megérkezésükről senkit se 
értesítettek, nem várták őket, csak 
Joó Béla városi árvaszéki ülnök, aki 
véletlenül a vasúti állomáson volt, 
szegődött önként vezetőnek hozzájuk. 
A hajdúnánásiak zászlójukkal kivonul­
tak a vesztőhelyre ; ott két hazafias 
dalt énekeltek, elnökük Nagy hajdu- 
nánási ügyvéd lelkes, ékes szárnya- 
lásu beszéd kíséretében koszorút he­
lyezett a vesztőhely emlékoszlopára. 
Azután visszamentek a vasútra és ti­
zenegy óra után folytatták az utjokat 
Temesvárra. A kegyeletes, hazafias 
aktus egész csöndben folyt le, úgy 
hogy Aradon alig tudtak róla.

Szocziálisták gyűlése.
A debreczeni nemzetközi szocziálde 

mokrata párt tegnap délután a Széchényi- 
utcza vegén levő térségén nagygyűlést tar­
tott. A gyűlést 4 órakor Szabó Endre el­
nök nyitotta meg mintegy 1500 főnyi tömeg 
előtt. Jegyzőnek Borsi Lajost tették. Első 
szónok Nánássy Lajos volt, ki az általános 
és titkos vá asztói jogról tartott tartalmas 
beszédet. Érvekkel támogatott beszédét a 
jelenlevők megéljeneztek. Utána Gál István 
beszélt szintén a választói jogról. Ismertette 
a folyó hónap 2-án Budapesten az Aréna ut 
végén tartott nópgyülós határozati javasla 
tát. A határozati javaslat szerint az ottani 
népgyülós feliratot intéz az országgyűlési 
függetlenségi párthoz s kérni fogja a pártot 
hogy a nemzeti követelések mellé vegye 
pro ram injába az általános és titkos válasz­
tói jogot és az obstrukeziót addig ne szün­
tesse be, mig a többi követelések mollet- 
ezt is meg nem adják. Gál István felszólí­
totta a tegnapi népgyülést, hogy hasonló 
tartalmú határozati javaslatot hozzon és azt 
az országgyűlési függetlenségi párttal közöl­
je. A népgyülés Gál István felhívására el­
határozta, hogy a fővárosi népgyülés felira­
tot intéz. Ilyen tárgyú és szellemű népgyü­
lés tegnap az ország 32 nagyobb városá­
ban is volt. A népgyülésen a rendőrséget 
Ács Nagy Ferencz rendőrfogalmazó és

Szőcs Lajos reudörbiztos képviselték. A 
népgyülés fél hétkor teljes rendben ért 
véget.

Kamarai közlemények.
A debreczeni kamara területi iparosai­

nak és kereskedőinek figyelmét az alábbiak­
ra felhívja : Tűzifa szállítás. A debreczeni 
kir. törvényszék a maga és a kerülete alá 
tartozó járásbíróságok részére szükséges mint­
egy 1300 in3 tűzifa szállításra 1903. szept. 
6-iki pályázati véghatáridővel árlejtést nyi­
tott. Bánatpénz 300 kor. Anyag-szükséglet. 
Tűzálló anyag Biztosítására 1003. szept. 10-iki 
lejárattal pályázatot hirdetőt a magy. kir. áll. 
Aasgyárak központi igazgatósaga. Bánatpénz 
5%. Egyenruhák szállítása. MÁV. igazgatósá­
ga egyenruhák szállítására pályázatot hiidet. 
Határidő szept. 15. Útépítés. Szutmármegyei 
építészeti hivatal útépítésre pályz.atot hird t. 
Pályázat összege 22607 kor. — Bőráru 
anyagok szállítására. MÁV. igazgatóság bőr­
áru anyagok szállítására pályázatot nyit. Ha­
táridő szept. 18. Bánatpénz 5°/e. Különféle 
munkálatokra hirdet pályázatot a kolozsvári 
üzletvezetőség. Határidő szept. 15. Az itt 
felsorolt pályázatokra vonatkozó részletes 
felvilágosításokat a kamara (Piacz-u. 69.) 
úgy levélben mint szóbelileg szívesen ad.

Öngyilkosság és hirtelen halál.
Ma délelőtt 11 órakor a Teleki utcza 

75. számú ház kapuja alatt egy asszony 
holttestére akadtak. Kilétet nem tudták meg 
állapítani, csupán azt, hogy halálát szívszél- 
hüdés okozta. — Ugyancsak ebben az idő­
ben a Kossuth-utczai temetőben egy férfi 
holttestét találta meg a csősz. A külső 
jelekből öngyilkosságot lehet következtetni. 
Ki lehet az öngyilkos ? Nem tudjak. A 
holttesteket bonczolás végett a kórházba 
szállítottak.

Műkedvelő előadás.
Tegnap este Szabó Miklós táneztamtó 

tanítványaival a Margit fürdő színpadján jól 
sikerült műkedvelő előadást rendezett. Az 
ügyes műkedvelők Szigligeti Edének régi 
jo népszínművét, A csikóst játszottak nagy 
közönség előtt. Az utolsó roham czimii tör­
téneti látványossága, melyet a szerző adott 
elő.Utána Tóth Sándor szavalta Petőfi őrült­
jét. Mindkét számot a közönség zajosan 
megtapsolta. Az előadás 8 órakor kezdő­
dött. Ä műkedvelőket Kozma András ta­
nította be őket nagy buzgalommal. —
A nők közül különösen kiváltak : Nagy Iza­
bella Karvasiné szerepében ügyes játékával. 
Nagy Mariska Kis Rózsi szerepűben szép 
hangjavai ; azonkívül Nyitray Mariska ős 
Cséki Rózsiira. A férfiak közt legjobb volt 
Kozma A. rendező Márton csikós szerepé­
ben, kit a nyílt színen többször megtapsol­
tak és egyik dala után Szabó Miklósné 
gyönyörű vállszalagot adó t át neki. Czigá- 
nyáért sok tapsot kapott Szentessy Pál, jó 
volt Kiss Sándor Asztolf szerepében és Tóth 
Sándor, mint Ormódi Bencze; Balázsy Gábor 
Sturmann Gyula és Vincze Sándor szintén 
ügyesen játszottak. Az egész előadás nagy 
igyekezetve és jo rendezésre vallott. — Az 
úgy erkölcsileg, mint anyagiing jól sikerült 
mulatságot táncz követte.

Szt. István napja Karlsbadban.
Karlsbadban mint ottani tudósítónktól 

értesülünk a magyar fürdőzö közönség ha­
zafias kegyelettel, gyönyörű ünnepély kere­
tében ülte meg Szt. István napját. Az im­
pozáns ünnepély a róni. kath. templomban



í'oiyt ,e. A magyar hazafiakkal zsúfolásig 
megtelt templomban az ünnepi misét Or. 
Pároy egri püspök ulebráita, a ki a mise 
végeztével emelkedett hangú magyar beszé 
del mondott és imájába belefoglalta Ma­
gyarország politikai válságát is, annak sze­
rencsés, a nemzet nyugalmát helyreállító 
lebonyolításáért könyörögve az Istenhez. 
E nemzeti ünnepen az ott időző magyaro­
kat még más kellemes meglepetés is érte, a 
mennyiben a cseh zenekar a reggeli séta- 
hangverseny alkalmával a Rákóczy-indulót 
já szólta. Igen jó hatást tett a magyar ven­
degekre több szálloda tulajdonosnak az a 
kedves figyelemé, hogy augusztus 18-án 
magyar nemzeti zászlókkal k bogóztak fel 
hazaikat. Ha megemlítjük még, hogy az ol­
vasó termekben magyar hírlapok kellő szám­
ban állanak a magyar vendégek rendelke­
zésére mindebből nyilvánvaló lesz, hogy a 
magyarok Karlsbadban minden tekintetben 
jól érzik magokat.

Debrczeni rövid hírek.
ina reggel Gidézett elő 

9.r
Nagy botrányt

óra tájban Niki la György 25. számú berko 
csis a Jozsef-királyi-herczeg-utezan. Valami 
miatt összekülömbözött Szabó István Nyil- 
utezai lakossal, a kivel bírókra ment. Majd 
egy vasdarabbal ellenfelét u y íejbevágta, 
hogy azt azonnal elöntötte a vér. A vesze­
kedősnek a rendőrök vetettek véget, a kik 
m nd a két felt a központra szállították.
Névmagyarosítások Debreczenbcn. A beiügy-
mimszterium által kiaUoti hivatalos statisztika 
szerint az elmúlt évben Debreezenből össze

izeuketten magyaiositottak meg a ne-
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játszottak. Után na Zichsenek egy keringője, j 
majd a Magyar király induló Hu bértől ke- j 
rült előadásra. Ezt követte Keller Bélának1 
Rákóczi nyitánya. A térzene a Mária Va- esem^nY 
lerie indulóval G órakor véget ért. A kiál-1 ]ehetne 
litásnak tegnap mintegy 500 látogatója volt.
A látogatókat, valamint szombaton a polgár-, -------  --- ----
mesteri is a kiállításban Szépluky József tudniillik hagyjuk meg 
kalauzolta. 1 ‘ "

A főhadnagy kutyája.
A „Függ. Magyarország‘-ból olvassuk:

minemüsége révén fordítva is 
írni: a kutya főhadnagya . . .

Hanem ne

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

DávidnéPopper

okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Stone Alex bankirodáját
Széchényi-utcza 19

vüket. — Tűzijáték- Juhasz Gyula pirotechni­
kus tegnap este sikerült tűzijátékot rendezett 
a c.-olnakazó tónál. A tűzijátékban nagy kö­
zönség gyönyörködött s a szépen sikerült mü 
sorszámok után zajosan tapsolta Juhasz Gyulát. 
Angelotti mulató. Vidám hangulat uralkodott 
tegnap este az Angelotti mulatóban, melyet 
teljesen megtöltött a közönség. A változa­
tos műsort a társulat jeles erői töltik be, 
kik közül Kotnlossi Emmát dalaiért, Rétéit 
az előadott sikerült kupiékért szívesen üd 
vözli u közönség. Göndör Aurél Kutsa czi- 
ganya pedig páratlan. A jeles artista rövid 
idő alatt a közönség kedvencze lett. Az est 
íöérdekessége Karmeliniuek szenzációs mu 
tatvanyai voltak. A gondolat olvasással bá­
mulatba ejtette a közönséget. Végül meg­
említjük még, hogy az előadott bohózaton 
es szereplőin kitünően mulatott a közönség. 
7 Öngyilkos leány. Megírtuk, hogy Szatmári 
Eszter 17 éves szép leány marólúgot ivott, 
mivel felt, hogy gyógyíthatatlan betegsége, 
a tüdövész soka fogja gyötörni. A szegény 
leányt a közkórházba szállították, hol teg­
nap reggel d czára annak, hogy az or­
vosok mindent elkövetlek megmentésé­
re — meghalt. A szerencsétlen leányt 
holnap temetik. Valószínű, hogy a ren­
dőrség a bonczolást mellőzni fogja. 
Football match a Sporttéren. A dobreczeni 
toiuavgylet első osztályú csapata küzdött 
az Egyetértéssel tegnap délután. Az ered­
mény, mint előrelátható volt, a Dike, fé 
nyes győzelmével végződött. Bar az el­
leniéi játékosai is szép összejatékot mu­
tatlak be, mégis mind a két halftimeben ajlDtke. 
ügyes csatársora ellen hiába küzdött. Az ered­
mény G goal volt, inelylyel szemben egyetlen 
ogyet sem értek el a derék Mavistak.
— Térzene a czipészkiá tiltásban. Tegnap
délután 4 órakor a Simonffy utczai czipész- 
kiállitási pavillonban torzono volt. A térze­
nét Schiller Janos karmester vezetése alatt 
a M. A. V. műhely munkásaiból alakult 
Egyetértés zenekar szolgáltatta a következő 
műsorral : Nyitányul három indulót és Er­
kel Feroncz Hunyadijából egy részletet

bántsuk a tiszt urakat, 
nekik szellemi fegy­

vereiket : a káromkodást. Ha elsajátítanék 
főhadnagy ur Sidvisics töl, holnap talán már 
maródit jelentene :

— Melde gehorsamst, elvesztettem a 
műveltségemet.

Meghagyjuk hát neki szellemi kincsét 
s egyszerűen csak ide iktatjuk azt a felhá- 

! boritó esetet, amelynek szereplői egy ártat- 
j lanul kikötött magyar huszáron kívül Sidvi­
sics főhadnagy és kutyája.

Még e hónap elején történt, hogy a 
j 'nyíregyházán állomásozó 14. huszárezred 
; G dik százada manőver közben Büd-Szent- 
Mihályra érkezett. A századdal ment egvgidvi- 

! sics nevű főhadnagy is, akit a saját négyes 
ala (bejarat Sí- fogata követett a század után. A négyest 

■ a főhadnagy saját kocsisa hajtotta, a hajtó­
kocsi hátuljában pedig a tisztiszolga ült, 
hogy ölében tartsa a főhadnagy ur kulyus- 
kajat. A lovak megbokrosodtak, a kocsi fel- 

; dűlt s a privátdiner kutyástól együtt messze 
: kiesett az országúira. A katonának — ed­
zettebb csontjai lehettek, mint a kényezte- 
j tett ölebnek — nem történt komolyabb baja, 
ellenben a kutyuska úgy esett, hogy a nya­
kat törte. Irtózatos káromkodásban tört ki 

\T I , .... ,I . . , , 1erre Sidvisics főhadnagy ur s a fölötti dü-
Nagyvaredrol ,.7-Megrázó jeleneinek bében, hogy nem a tiszti szolga, hanem a 

tegnap délután azok, akik az kULya törte a nyakát, a Szerencsé len közhu-
szárt két órai kikötésre ítélte.

A ki Kötést pedig oly kegyetlenséggel 
hajtották végre, hogy a katona egy órai füg­
gés után kékült-zöldült a kíntól. Húsába 
bevagódtak a kötelek s már alig tudott nyö­
szörögni, amikor jelentettek a főhadnagynak, 
hogy baj lesz ...

A főhadnagy ekkor „elengedte“ a má-

szam
morilfy utcza 20. sz. alatt is) helyezje ál.
Törlesztéses és mindenféle kölcsönöket leg­
előnyösebben eszközöl.

Kőt debreczeni diák sze­
rencsétlensége.

(Haláltusa a hullámok közt.)

voltak tanul tegnap délután azok, akik az 
úgynevezett négyes-gát mellett a Körös hű­
vös hullamaiban kereslek enyhülést. A für* 
dözők közül két liatal diák veszedelmes hely-, 
re úszott ki, s egyikük az örvénylő habok­
ban lelte halálát, a másikat egy bátor asz- 
szony mentette ki a hullámokból.

- Pár nappal ezelőtt a malőrje foly- I 
tán sokat emlegetett Fábián József pénzes i
levélhordóhoz látogatóba érkezett két diáki aj ____ „___r,___  „
rokona : Turóczy József és Némethy Géza [ sodik órát s a szerencsétlen embert leoldot- 
debreczeni gimnazisták, akik gyalogszer | fák. Miután pedig nagyon odáig volt, a fő­
re! jöttek Nagyváradra. Tegnap délután hadnagy ur fájdalomdij fejében két koronát 
a diákok engedőimet kaptak, hogy fürödni dobott oda a legénynek.
iSSUt'S": r,br ?‘?re ..,s Ez az eset, amelyuek szemtanúi:
«íi,verne ’ y” y'’ 0r' - Cál István és Oláh Petor jómódú b.-szt.-

A fiuk á négyes gáthoz mentek le, de SÄ h“Íla"?Ók
mivel Testeitek a többi [ördözők ktaé vo-Ä embertelen cseleké-
gyűlni, kissé lejebb szálltak a vízbe. Egyideig 
vidáman lubiczkoltak a habokban s Turóczy
József váltig biztatta a társát hogy ússzanak 1 vt,JJV'1 a gyaumuos tett nyilvánosságra ho­

tettek par" lépést az fatala íolYtan ezredparancsnokságától meg­
kapja e méltó büntetetését ez a Sidvisics 
nevű főhadnagy ? Mi felhívjuk reá az ille­
tékes körök figyelmét. Ám de, még ha szol­
gálati utón megbüntetik is, ez nem elegen­
dő megtorlás. Az ilyen fajta, a felvilágoso-

És most mit szóljunk ? Nem tudjuk, 
vájjon a gyalázatos tett nyilvánosságra ho­

tt közepére. Alig tettek par lépést az
elöl úszó Turóczy József hirtelen elkialtolta 
magát :

— Jaj elmerülök ! Segíts Géza ! 
i ár-a hirtelen lendülettel oda úszott,

de ebben a perezben ö is elmerült. A kö i , - -............. .....ti­

zeiben fürdözők figyelmessé lettek a fiuk d° tsag\ az omheriség teljes hiányában....szen-
segélykiáltásaira s azonnal a megmentésükre ; VedÖ "W -----
sietlek. A mentők egyike egy derék asszony 
Goidon Józsefnó Neinethy Gézát szerencse 
son utólérte és a partra úszott vele. A má­
sik azonban eltűnt az örvénylő hullámok Lehet, hogy Sidvisics urnák ez nem
között. Aliiig a parton összeverődött embe- h)g annyira fájni, mint a szolgálati ka-
rek egyrésze a kimenteit fiú élesztgetósével I szérnyaáristom. Külömbözők a felfogások

tiszt azt a megvetést érdemli meg, 
j amely kijáJ minden olyan embernek, aki 
hatalmával rutul visszaélve ártatlan embert 

1 kínoz meg.

volt elfoglalva, többen az alámerült diákot
keresték. Hosszas kutatás után reá is akad­
tak a holttestére, melyet, a part mentén ve­
tőditek föl a hullámok. Éleire hozni a sze­
rencsétlen fiút nem lehetett.

Eközben jelentést tettek a rendőrség- 
is, ahonnan Becscy Ignácz rendürörmes- 

szerencsétlenség helyére
II él

magára is hagyjuk a föhad-s mi ezzel 
nagyot.

Van azonban az éremnek egy másik 
oldala is. Mikor a nemzettől létszámeme­
lést, áldozatot kérnek, akkor eszünkbe kell 
hogy jusson : vájjon a magyar nemzet vér­
adója arra való e, hogy abból egy ember 
keserves adóját, egy tiszt ur kutya őrzésretér hajtatott a

U0anTk,,uül6j„TJiZ,,Sef A hadgyakorlatokon mi köve a
lokóimk lakusara. I négyes fogatnak és kutyának ? Arra «»ló-e

ralim, éS ÍC ,.I f <l,uk szülőit ti.,- „ katona, hogy vele icavícek a kutyájukat 
r,itn,ui értesítettek a szerencsétlenségről. őriztessék?

lm»'

! I

!
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Talán még se helyes állapot az ilyen. 
Azok előtt legalább, akik a káromkodáson 
kívül más tudományt is ismernek.

CSARNOK.
Régi történetek.

Irta : Morvay Károly 48/49 honvéd huszár 
altiszt.

(Az alispánná kincset keres.)
1789 ik évben Tisza István bálján már 

esak két magyar ur jelent meg német plun- 
rában. Ennek egyikéről sajátkezüleg szaggatta 
le a háziúr. Osszotépte rajta. A magyar 
társalgási nyelv is ekkor vette kezdetét.

Ez év deczember 3-ikán első visszafe- 
lelépését megtette a császár. Deczember 18-án 
kiadott Edictuma már két nyelven szól: né­
met és magyar nyelven.

1790. febr. 20. elhunyt a kalapos ki­
rály Il-ik József császár.

A felszabadult vármegyék a földmérés, 
iratokat többnyire ünnepélyesen égették el,' 
még a fehér keztyüiket is utánna dobtak az 
urak.

Ezt cselekedte meg Beregvármegye 
tisztikara is, élén a varmegye első alispán­
jával, Morvay Pállal, a kit a vármegyei 
tisztujitás alkalmával újra megválasztottak. 
Pedig József császár idejében is szolgált és 
tanácsosa volt. 25 évig szolgálta a megyét. 
Ez idő alatt történt, hogy még valami el- 
számolója volt katonáékkal s igy a szék­
házból Sáros-Orosziba kellett utazni, bizo­
nyos irományokért és e végett egy ezredest 
is vitt vendégül.

Egy aquarcl arczképe maradt reánk 
1790 bői. Pozsonyban vétette le magát, haj- 
porozott főczopffal, az akkori divatu dől 
manymentéje fűzőid posztóból volt. (Erről 
szedegette le Louis testvérem a filigrán 
gombokat a haza oltárára 1848/49-ben.) Ma 
Károly fiam birtokában van a kép. Impo­
náló igaz magyar, csinos arczu, higgadt, 
hivatalának élő úri ember volt. A gazdál­
kodással nem is törődött. Még a külső cse­
lédeit sem ösmerte, annyira hogy meg esett 
vele akárhányszor megkérdezte tőlük: kit 
szolgálsz fiam ?

Hát akkor se tudósította a feleségét 
csicseri Ormós Máriát, csak behajtatott a 
vendéggel. (Az asszony vezette az egész 
gazdaságot). Persze az asszonynak, ha ilyen 
illustris vendég jött, csak ki kellett tenni 
magáért és a szakács mellett maga is a 
konyhához látott.

Az alispán az ezredest egyenest a 
patvariára vitte. Három-négy fiatalember gya- 
kornokoskodoit nála. Mikor a hivatalos 
ügyeken túlestek, az ezredes rátöltött és 
végigment a folyosón, hogy parazsat vegyen 
a konyhán a pipájára.

Nyitott konyhán főztek, melyhez sok dol­
gos kézre volt szükség. A szakács s két szol­
gáló leány sürgött-forgott körülié. A házi 
úrnő pedig valami tésztanemü gyúrással volt 
elfoglalva.

Jó termetű, eleven, fürge asszonyka 
volt a ház úrnője, Göndör gesztenyeszin 
fürtéi voltak. Rózsás volt az arcza. És egész 
egyszerű ruhába volt öltözködve.

Az ezredes, a mint kikeresett egy pa­
razsat^— kimenőben — feltűnt neki a for­
más nő, akinek gyöngéden a vállára vere­
getett, ezt mondván :

— Aztán siessen galambom, mert ször­
nyen éhes vagyok és ezzel kiment.

Ormós Mária vissza se nézett rá !
A midőn készen lettek a Konyhában, 

a házi nő átöltözött, felküldte a hajdút az 
urakhoz, hogy jelentse : „tálalva van !“

Akkor már azon idő divatja szerinti ma­

gyar díszruhában várt az urakra Morvay 
Pálné csicseri Ormós Mária.

Szegény ezredes mért is nézte olyan 
erősen meg olt a konyhában, mert vesztére 
fel ösmerte a házasszonyát abban a konyha­
hölgyben, a kinek ő a vállára veregetett 
volt.

Evett is szegény — nem is !
Ettek ám a patvaristák. Különösen 

Köicsey Károly sokat kiszedett a paprikás 
csirkéből.

Asztalbontás után a fiatalok vissza­
mentek a patvariára Az alispán pedig be­
fogatott és 1 issza vitte az ezredest a szék­
városba, aki sehogy sem érezte jól magát a 
falun. Alig gördült ki a hintó,a három pat- 
varista elkezdett úgy fü yölni, a mint teknős 
békák szoktak, mielőtt a vizközt az esőt 
megérzik.

Kölcsey elértette a füttyöt (rájött, hogy 
az ügyesen burkolt Ízletes csirke béka urfiak 
hátsólábaiból készült) s rögvest kilelte a 
hideg és eisern hagyta félévig a szegény 
fiatal embert.

A fiatal urak magok is bánták aztán 
ezt az erős tréfát.

Hanem közbejött valami, a mi elfeled­
tette velők. Egy peregrinus jelentkezett a 
patvarián, hogy a méltóságos asszonnyal 
szeretne beszélni ?

— Nő vendégei vannak, mondák az 
iljak, nem lehet ! Nem fogadhat idegent !

— Hát az alispán Ur?
— Bement a székházhoz ! . . .
— Kutatási engedélyt szeretnék kérni 1
— Keressen pártfogókat a faluban, úgy 

könnyebben hozzá jut, tanácsolta az egyik 
patvarista, csak hogy szabaduljanak tőle.

De hát nem könnyű az ilyen firmátó: 
megszabadulni, (olyanok voltak ezek, mint 
a mostani úgynevezett vigéczek 1) Buday- 
nénak, Dezseöffynének addig bősz élt (s fel 
is mutatott előttük egy füstös írást) tökéle­
tesen felültek neki s elhitték, hogy a Kele­
menhegy délkeleti oldalán temérdek kincs 
rejlik s ő megmutatja, hol kell keresői azt 
és vezetni fogja a robbantásokat is . . . 
Ugyannyira hogy a két említett úrnő tele­
beszélte a fejét Morvay Palimnak is.

Ahogy az alispán hazakerült, menten 
rárontott a női deputáczio. Erősen érveltek, 
hogy az allam érdeke is az, ami az övék 
— s kérnek kutatási engedélyt!

Maga a feleség, az alispánné nagy­
asszony is mellettük kardoskodott.

— Jó 1 Soha se tagadtam meg tőled 
semmit, mert tudtam, hogy józan eszed van 
fiam, de kikérem hagyni a nevem ez ostoba 
játékból és ha károtok lesz, a mogyehez ne 
forduljatok érte !

A nők megköszönték és harmad napra 
már hozzáfogatott a robbantáshoz a pereg­
rinus.

A füstös irás szerint tatárok elöl rej­
tők a pénzt oda és csak a fedőkövet kell 
eltalálni s a barlang feltárul. Az elsőben 
réz, a másodikban ezüst, a harmadikban 
szinarany a kincses tartalom.

Az úri asszonyok szívesen traktállák 
az ipsét, fizették a napszámosait, hozattak 
a puskaport a konyhapónzböl és folyt a 
munka. Kétheti szakadatlan erőlködés után 
se bírtak többre menni, mint egy ásott 
pincze sarok. Ezt is úgy érte cl, hogy régi 
rézpénzekot dobált előre el,később (talán va­
lahol lopott az ezüstnemübölolvasztott rudacs­
kákat rejtett ügyesen a kőtörmelékek közé) 
úgy bírta munkára embereit, a kik a látot­
takat elhíresztelték a faluban.

Az úri nők már biztosra vették az 
eredményt. Két hét után arra kérte őket a 
peregrinus, hogy neki a munkácsi várból 
kell robbantó anyagért menni, mert csak az 
birja azt a kősziklát megnyitni és erre kór 
100 forintot, hogy katonáéktól titkon besze­

rezhesse. Dezseöffyné, Budayné össze szed­
ték a kívánt pénzt. Morvayné már ekkor le­
mondott a jogáról, első Ízben is csak a ba­
rátnői kedvéért lett férjénél a szószólójuk.

A peregrinus még aznap reggel beál­
lította a munkásait és ripegett ropogo t a 
hegy a sok puskapor vesztegetéstől. Azzal 
búcsúzott :

— Csak fojtassák, míg visszakerül ?
Hát biz a most is oda van, sőt bizo­

nyos, hogy mégis halt régen, de a kincske­
resők munkája, az a befüstölt üreg máig úgy 
áll, a mint 1790 ben maradt.

Annyi bizonyos, hogy az említett úrnők 
soha se tettek a peregrinus keresésére semmi 
lépést az alispán urnái. — Nekem is csuk 
nagy titokba beszélte el az alispán ur fia, 
az édes apám. Ma már nem pirul érte 
senki !

(Folyt, köv.)

Haláleseti jelentés.
Alulírtak mély megilletődóssel 

tudatják rokonaik és barátaikkal, 
hogy a szeretett nővér, sógornő 
és néni:

Schelle-Elsbeth,
szül. LÜTTA,

Andeerben, hol mint fürdő vendég 
tartózkodott, rövid, de kínos szen­
vedés után meghalt.

Andeer, 1903. aug. 12.
Csendes részvét kéretik!

A gyászoló csalud nevében :
Schelle—Lutta Pál, Reims,

Llltta, lelkész Zusz-bun ). , . , 
Lattá „ Valendas-ban)(s 'c" 1

s&jgarg——n—vt11 <iúuttuuz imMta*uotoromt■ •#>»».>

A Rosznay-tclc TÄ-f
ben eladó. Értekezhetni ugyanott vagy a 
Kossuth-u. divat üzletben.
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I Ritka alkalom!! |
8 Leszállított arak ! o

< Sj
O Finom franczia batiszt o
Q divatos u j m i n t á le b a n O
g 27 és 32 kr. §
O Franczia cfleäismek q
9 divatos uj mintákban O
Q . 37 és 45 kr. 9
O Jó mosó zefirek O
O 15 és 19 kr. ^

o Bosznay J. és Társa §
9 divatáruházában

O Debreczen, Kossuth u 5. Q
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Árverési lírÉmyi kivonat.
A hajdúnánási kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság közhírré te­
szi, hogy az első magyar gazdasági 
gépgyár r. t. és társai végrehajtatok- 
nak Tóth B. Sándor és V. Orosz Jó­
zsef végrehajtást szenvedők elleni 6930 
kor. tőkekövetelés és járulékai, vala­
mint a csatlakozott Popper Ignácznak 
440 kor. és jár., Szabó Istvánnak 60 
kor. illetve 80 kor. 80 fill, töke és 
jár., a hajdudorogi részvény takarék- 
pénztárnak 6500 kor és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében a dcbreczeni kir. 
törvényszék (a h.-nánási kir. jbíróság) 
területén levő Hajdudorog község ha­
tárában fekvő, a hajdudorogi 136 sz. 
betétben A. 1. 1—2 sor sz. alatt fog­
lalt 4697/3. és 4698/2 hrsz. szántó 
és legelőre 459 kor., a hajdudorogi 
405 sz. betétben A. I. 1—3. sorszám 
alatt foglalt 4697/5. 4698/3. h. r. sz. 
a szántó és legelőre és 834/2832544. 
rész közös legelöbeli illetőségre 269 
kor. s végre az ugyanazon számú be­
tétben A + 1. sorsz. a. foglalt 4697/6 
hrsz. szántóra 866 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1903. évi SZept. hó 
10-ik napján d. e. 9 órakor Hajmdo-
rog község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak

az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis
45 kor. 90 fillért, 26 kor. 90 fillért és 
86 kor. 60 fillért készpénzben, vagy 
az 1881. LX. tcz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hajdúnánás, 1903. aug. 4-én.
A hajdúnánási kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság.
TÓby kir. járásbiró.
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§ leány és fiú kelengyék §
az intézetektől kapott 9 

előírás szerint §
Q készen kapható és megrendelhető O

Donop ss Somossy g
o Kunz József és Társa utódai czég
O fehérnemű osztályában ©
O Debreczen, Kisíemploin bazár, o
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Gróf Dégenfeld József és dr. Bal­
kán yi Miklós
Erzsébet szőlő telepének

elárusító helyisége
DEBRECZENBEN

Simonfíy-utczai 1-só számú városi bérház
3-ik sz. bolthelyiségében

MEGNYÍLT
s naponként.

friss csemege sszőlő
olcsón kapható.
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Árverési hirdetmény.
A város községi adó alapja tu­

lajdonához tartozó Bornyász-féle ház­
utáni ondód! szántóföld 1903- 3Ug. hó 
28-án d. e. 9 órakor a város székhá­
zának kistanács termében tartandó 
nyilvános árverésen f. évi október 1-töl 
kezdődő 3 egymásután! évre haszon­
bérbe adatik. Mely árveréshez haszon­
bérelni kívánók oly értesítéssel hivat­
nak meg, hogy az árverési feltételek a 
hivatalos órák alatt Debreczen város 
számvevőségénél megtekinthetők s ár- 
vcrelni kívánók az árverelö küldöttség 
kezéhez 5 kor. bánapénzt letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1903. aug. 17.
A városi tanács.
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Ajánlja a kővetkező, 
Harmat-créme

arczszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak ü tie- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arczvörös 
súg, májlolt, sömör, szeplő s egyébb bőrtisztatalanságnal.

... - ■ 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A erőméhez használandó ponder, a

Harmat-arcpor,
mely az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz 
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bört. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbört a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket. eldurvult, kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a baj kihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

hmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona, mm™
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
pa-a kenőcsnek baratai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 

olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

mm 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona, hmm 
A Mihalovits-féle

íztelen Csukamájolaj
íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 

okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.
A Mihalovits féle

China-bor. \
China-vas-bor. ^ * °ve8 ara
Condurangó bor. i 1 kor. 60 fill. 
Pepsin-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű 
készítménnyel.

három féle szin- 
színben. Kitűnő
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Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszorkttlönlegcsségekből. ®
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


